

加州大火炙烤美国政坛

根据美国加利福尼亚州救灾部门12日上午公布的最新情况,环绕洛杉矶县的山火过火面积总计超过160平方公里,比旧金山市区面积还大。最新数据显示,山火已导致24人死亡、16人失踪,相关数字随着搜救工作展开预计进一步增加。中国驻洛杉矶总领馆表示,暂无中国公民在山火中伤亡的报告。目前,洛杉矶县共有15万居民处于疏散状态,其中超过700人住在临时避难所中。

这场山火还“引燃”共和党籍候任总统唐纳德·特朗普对总统拜登、加州州长加文·纽森等民主党人的攻击。

知名美术馆和高校受威胁

多处山火自7日起在洛杉矶县燃烧。加利福尼亚州林业和消防局说,截至11日,代号为“帕利塞兹”和“伊顿”的两处山火的过火面积合计超过145平方公里,“帕利塞兹”山火的11%火势得到控制,“伊顿”山火的15%火势受控。过去24个小时,“帕利塞兹”的过火面积增加约4平方公里。

治安官卢纳说,最新的疏散令覆盖洛杉矶地区15.3万名居民,5.7万座建筑处于危险中,另有16.6万居民接到可能被疏散的警告。

洛杉矶县治安官罗伯特·卢纳说,已派出40名搜救队员,同时使用嗅探犬寻找遇难者遗体。预计随着搜救人员挨家挨户排查,遇难人数还将上升。

无人机撞停灭火飞机

当地时间1月9日,参与美国加州南部山火灭火工作的一架“超级洒水”灭火飞机在空中与一架私人无人机相撞后受损,被迫停飞。据美国有线电视新闻网11日报道,美国联邦调查局方面称,事发地当时实施临时飞行管制,该无人机违反联邦法律,并且严重影响灭火工作。目前美国联邦调查局已对此事展开调查,并公开征集线索,以找出该

梅尔·吉布森是名人住宅被焚名单上的最新一人。他告诉美国“新闻国度”电视频道,其位于马利布地区的住宅被大火烧毁。连日来,已有多名知名演员和社会名流的住宅被此次山火焚毁。在曼德维尔峡谷社区,消防直升机和消防员正与大火“激烈交战”。加州前州长、演员阿诺德·施瓦辛格和众多名人居住在那个社区。

此外,以艺术品收藏闻名的盖蒂中心处于最新的疏散令范围内,而“帕利塞兹”的火势范围距离加州大学洛杉矶分校越来越近。加州林业和消防局官员说,11日的作业重点是“全力以赴”遏制“帕利塞兹”山火蔓延。

无人机的操作者。

当地时间1月12日,美国加州洛杉矶县警方表示,在洛杉矶山火期间被捕的总人数已增至29人。逮捕的原因包括违反宵禁、携带隐蔽枪支和毒品相关指控,还有部分人员因假扮消防员进出房屋被捕。有消息称,在美国现任副总统哈里斯位于帕利塞德大火疏散区的住宅附近有2人在11日因违反宵禁而被捕。

官员否认不和,承诺全力灭火

与此同时,洛杉矶市政府和消防部门出现内部矛盾。据当地媒体报道,在洛杉矶消防局局长克丽斯廷·克劳利10日向媒体抱怨政府提供的支持不足后,洛杉矶市市长卡伦·巴斯当天晚些时候表示要解除克劳利的职务。克劳利10日接受美国有线电视新闻网采访时抱怨,消防部门预算被削减1700万美元,对消防局的

工作产生了负面影响。

11日,巴斯、克劳利出现在同一场新闻发布会上。巴斯否认不和传言,说不打算解除克劳利的职务,目前头号任务是应对眼下的紧急情况,确保挽救生命和财产,“如果我们之间存在分歧,我们将继续私下解决”。她强调,消防部门将得到灭火所需的一切资源。

据新华社



1月12日,工作人员在美国加利福尼亚州洛杉矶县阿尔塔迪纳修复基础设施

新闻观察

大火的背后是天灾,更是人祸

目前多处野火仍处于完全失控状态,受当地持续干燥和强风天气影响,火势预计将会继续蔓延。无论是身处火灾现场的当地民众,还是从媒体上看到灾情的各国观众,都不禁惊呼:这简直就像是“世界末日”!

然而,真正让人绝望的却并不只是大火本身。

“保险公司利用火灾牟利”

根据美国摩根大通公司发布的最新报告,洛杉矶地区这场历史性的山火所造成的损失已经飙升至接近500亿美元,并在持续上升。报告同时估计,保险损失可能超过200亿美元,而且随着时间的推移这个数字可能还会上升。

然而,仅仅在山火爆发的前几周,加州的几家保险公司突然大规模上调房屋火灾保险金,或者干脆直接取消火灾保险。这一做法可能会导致许多房屋被烧毁的居民得不到任何赔偿。

在美国全国广播公司高级财经记者克里斯蒂娜·罗曼斯看来,面对频繁的自然灾害,居民的房屋保险正在成为危机的另一个中心:“这是加州的一场悲剧,一场接一场的自然灾害加剧了保险危机,该地区以数百万美元的高房价而闻名,随着整个社区被夷为平地,保险公司也被逼到了极限,在过去的几年里,该地区有超过10万房主被保险公司抛弃,而山火是最主要的原因。”

自2023年起,加州最大的保险公司——州立农业保险公

司宣布不再接受加州新业主的保险申请,并于2024年取消了72000份房屋保险,其中包括加州房产最贵的社区之一——帕利塞德的1600户房屋。一方面是因为该地的火灾风险远高于其他地区,另一方面则在于加州政策持续压低其保险费率。

受灾的房主不仅需要面对房屋被毁的悲剧,还要直面灾后重建的资金难题。许多居民被迫转向加州政府提供的“公平取得保险计划”(FAIR Plan),但这一保险计划费用高昂,且承保范围有限。

美国国会众议院议员约翰·加拉门迪批评说,保险公司是在利用火灾牟利:“加州的每个房主、每家企业都会受到这场大火的影响。保险公司将利用这场火灾和其他火灾来提高保费费率。”

山火“政治化”,谁该为这场火灾负责?

事实上,受地理环境和区域气候等多重因素影响,加州几乎每年都会发生山火,只不过每年山火规模大小不同,损失程度也不同。但这一次历史性的山火灾害,规模明显超过往年,而保险公司恰恰在山火爆发几周前大范围取消保单。

另一方面,连保险公司都能够提前预知的山火灾害,加州政府却反应迟钝:事前没有做任何防范措施,没有向任何人通知可能发生山火灾害,事后也没有积极展开救援,而是让受灾居民自行逃命。

加州州长纽森将责任归咎于当地政府。而美国候任总统

特朗普则指出,民主党籍加州州长纽森以及现任总统拜登应为这场火灾负责。特朗普8日晚在社交媒体写道:“美国最美妙、最漂亮的地方之一正在被烧毁,烧成灰烬。加文·纽森应该辞职,这全是他的错!”纽森接受美国有线电视新闻网采访时反击特朗普的指责:“民众正在逃命,这个人(特朗普)想把(山火)政治化。”

特朗普的言论再次引发两党之间的激烈争论。拜登说,这场山火表明“气候变化的影响真实存在”,而特朗普否认气候变化的影响,把原因归咎于民主党人的政策。拜登多次否认特朗普的指认,坚称他没有把资金转用他处,包括去年10月佛罗里达州等地因飓风“海伦妮”需要救灾的时候。

知名企业家埃隆·马斯克等特朗普的支持者还把这场山火与民主党推动的多元化政策、甚至乌克兰危机关联起来。网络上大量未经证实的说法像大火一样迅速蔓延,包括消防员人手不足与强调多元化的招聘政策有关、防火服等装备被送到了乌克兰……

外交学院国际关系研究所教授李海东认为,美国这场山火的背后,是天灾,更是人祸:“在应对气候变化方面,美国联邦政府左摇右摆,导致联邦层面出台的应对气候变化的政策难以让人满意。地方政府同样出现了严重的问题,地方政府显然没有把民众的生命和财产当执政的重心。加州山火的悲剧性局面,是天灾人祸共同导致的结果。”

据环球资讯广播